

## 区领导围绕“贯彻全市金融工作会议精神加快推动丽泽金融商务区高质量发展”调研丽泽金融商务区

# 全面提升核心竞争力 增强区域发展动能

本报讯(记者 郭晓妍)5月17日,区委书记王少峰,区委副书记、代理区长张艳林围绕“贯彻全市金融工作会议精神加快推动丽泽金融商务区高质量发展”调研丽泽金融商务区。王少峰强调,要深入贯彻全市金融工作会议精神,锚定新兴金融产业集聚区、首都金融改革试验区定位,推动实现交通路网全面升级、生态空间持续优化、重点项目加速落地、头部企业竞相入驻,全力打造新时代首都金融发展新高地。

在瑞众人寿保险有限责任公司,区领导一行听取公司历史沿革、风险化解、产品服务整体情况汇报,察看管理驾驶舱大屏、党建基地专区屏、企业文化墙、投资大屏、品牌专区等,了解公司业务、社会责任、服务理念等情况。王少峰强调,要着力加强政企合作,在完善农民养老保险保障体系、推出留学生创新保险方案、设计丰台区小微企业金融产品、构建不动产投资全链条服务体系等多个关键领域协同发力,推动相关产业生态优化升级,为区域发展注入新的活力。

随后召开座谈会,传达学习全市金融工作座谈会会议精神;听取全区金融业发展情况及下一步推动金融高质量发展工作思路汇报;听取丽泽金融生态环境建设、招商引资及重大项目规划建设情况汇报;听取丽泽蓝绿空间系统规划及后续建设计划汇报;听取丽泽路网优化及交通体系整体提升计划汇报。

王少峰对丽泽金融商务区的工作给予充分肯定。他指出,丽泽金融商务区已步入全新发

展阶段,作为新兴金融的重要增长极和首都金融业的关键组成部分,需珍惜现有发展成果并持续巩固提升,以更强劲的发展动能为全市金融产业和经济高质量发展作出更大贡献。围绕下一步工作,王少峰强调,要强化规划引领与建设。加快稳定区域规划,统筹推进重点项目建设,基础设施提档升级及功能完善,聚焦招商引资与产业培育,同步加强园区与街区规划谋划,为商务区发展筑牢根基。要创新政策机制与区域协同。组建工作专班,积极对接市级部门争取政策支持,结合实际创新政策体系;推动丽泽金融商务区与金融街一体化联动发展,提升区域金融竞争力。要系统推进重点工作。细化分解工作任务,强化统筹协调,系统梳理发展需求;编制三年行动计划,建立任务台账,制定项目清单,完善配套政策与招商引资计划,着力解决历史遗留问题。要落实落细具体任务。要搭建产业促进平台,联动金融机构、协会、传媒及头部企业,深化行业研究,提升区域金融领域话语权。要优化基础设施与生态环境,加快道路交通建设,开放城市文化设施,已建成公园植入新业态、拓展消费场景。要升级公共服务,提升区域服务品质。要发力产业拓展与区域协同,建设金融总部基地,优化航空服务配套,加大域外招商力度等;深化与雄安新区协同发展,建立工作对接机制;围绕智慧、绿色主题打造应用场景。要全面提升丽泽金融商务区核心竞争力。着力构建金融商务区能力体系,协同联动、优势互补,形成高效运转的发展共同体,推动丽泽金

融商务区综合能力与运行效率实现跃升。

王少峰要求,要凝聚发展合力。全区各部门要强化责任意识,全方位参与并支持丽泽建设,共建丽泽金融商务区。要深化党风廉政建设。作为重点园区实施提级监督,紧盯施工建设、运营管理等关键环节,精细化成本管控,实现资源高效配置,打造廉洁工程;强化监督执纪效能,确保服务国家金融管理中心建设见实效,切实提升金融机构满意度,持续擦亮区域口碑品牌。

张艳林强调,要确保完成既定任务。深入梳理资源,强化与金融机构沟通对接,确保完成第二季度金融目标。要充分释放政策红利。坚持“存量挖潜、增量拓展”原则,积极对接市级部门争取政策支持,同时加快研究区内政策,激发市场主体活力,培育经济增长新动能。要强化项目储备管理。科学制定任务清单,细化指标任务,明确项目优先级,优先推进道路连通等基础设施建设项目,为品质提升奠定坚实基础。要推进招商引资工作。精心制定招商引资计划,细化任务分工,确保各项举措落地见效,不断增强区域发展动能。要优化企业服务保障。建立健全企业服务台账,常态化开展企业走访联络工作,深化政企合作,助力企业高质量发展。要完善工作推进机制。持续优化全区协同联动机制,进一步压实工作责任,形成高效有序的工作推进格局。

区领导杨新光、田涛、尹航、李宗荣、林艳红,中关村丰台园管委会主任张俊峰及区有关单位负责人一同调研。

本报讯(通讯员 张猛)5月16日下午,我区举行2025年“首都发展大讲堂”第三期专题辅导报告会,邀请中国科学院大学讲席教授、人居科学院院长,北京市建筑设计研究院总建筑师、总规划师吴晨围绕“探寻城市高质量发展可持续发展的实施路径——城市复兴理论与实践”作专题辅导报告。区委书记王少峰,区委副书记、代理区长张艳林,区人大常委会主任高峰,区政协主席李岚,区委副书记蒋达峰参加学习。区委常委、宣传部部长郭晓一主持会议。

吴晨详细阐述了首都城市复兴的五大维度、五大系统、八大理念、两大平台以及六大策略,尤其是城市发展已从增量快速发展阶段进入存量更新发展阶段,需要加强前瞻性思考,提早布局,同步推进城市复兴和乡村振兴,实现“双轮驱动”模式。同时,针对丰台的高质量城市发展,提出了宝贵的建议。

会议要求,把辅导报告的理念、经验、做法、方法、模式与我区的实际紧密结合,以更加系统的观念、更加创新的精神、更加专业的水准、更加务实的作风,共同推动丰台城市发展更美好、更友好。

区四套班子领导、全区各处级以上单位领导班子及“菁英营”学员参加学习。

## 丰台区围绕城市高质量发展 可持续发展专题开展集体学习

## 区领导走访首都师范大学 持续深化交流合作 开创校地协同发展新局面

本报讯(记者 郭晓妍)5月15日,区委书记王少峰,区委副书记、代理区长张艳林带队走访首都师范大学,就深化校地合作进行座谈交流并签署合作框架协议。首都师范大学党委书记曹文军,首都师范大学校长、中国科学院院士方复全出席。区委副书记蒋达峰一同走访。

座谈会上,与会领导介绍了丰台区经济社会发展和下一步合作发展情况。双方共同签署《北京市丰台区人民政府 首都师范大学 合作框架协议》。

王少峰对首都师范大学给予丰台区工作的大力支持表示感谢。他指出,首都师大作为培养首都中小学教师的摇篮和阵地,在服务首都基础教育、人才培养、产教融合以及科技成果转化等方面取得了突出成绩。围绕下一步工作,王少峰表示,要加大教育合作力度。进一步深化合作办学模式,充分挖掘并利用好乐学公园这一优质资源,着力打造“五育并举”的教育新格局,促进学生全面发展。要强化人才培养提升。合作培训现有教师队伍,不断提升教师的专业素养和教学能力,为丰台区教育质量的提升提供坚实的人才保障。要深化合作

研究领域。围绕北京地方学、首都学携手开展深入合作研究,在历史地理学和红色文化等方面加强协同合作,共同挖掘和传承历史文化资源。要拓展学生培养合作。借助北京彩虹城市艺术季、地景大赛等艺术类比赛活动,为学生提供展示才华的平台,激发学生的创新精神和艺术创造力。要推进产教融合发展。在人工智能、精准医疗、大学生创新创业、文创产品开发等领域加强深度对接与合作,共同探索产教融合的新路径。

张艳林对学校70多年取得的办学成就表示肯定。他指出,丰台区与首都师范大学地缘相近,双方合作空间广阔、潜力巨大。下一步,期待双方在强化教师人才供需衔接,提升合作办校质量、推动技术成果转化、服务保障青年就业创业等方面持续用力,共同助力教育科技人才一体化发展。丰台区将全力为合作提供政策支持与服务保障,共同开创校地协同发展新局面。

方复全对丰台区长期以来给予学校建设发展的大力支持和关心表示感谢。他表示,学校将多层次立体化服务好丰台区的教育改革发

展,深化专家智库建设、产学研协同创新、红色文化研究与开发、大学生创新创业、青年干部交流与培训。同时,借助丰台区科技创新与成果转化优势,深化科教融汇、产教融合,推动科研平台建设,推动更多科技成果在丰台转化落地。

曹文军代表学校党委对丰台区长期以来给予学校改革发展的支持表示感谢。她表示,这次签约标志着首都师大与丰台区的合作再添新成果,为丰台和学校的高质量发展注入新活力。学校将全面贯彻落实全国教育大会精神、全北京市教育大会精神,在合作框架下,持续深化与丰台在基础教育、人才培养、科技创新、文化交流等领域的交流合作,推动双方互利双赢、共同发展,以首善标准推动首都高质量发展和教育强国首善之区建设。

座谈前,区领导一行参观了首都师范大学校史馆、北京国家应用数学中心和首都师范大学美术馆,详细了解首都师范大学历史沿革、科研成果和学科建设等情况。

首都师范大学领导孙晓峰、王大广、王玮、李海梁、黄延敏,区领导牟晓春、李宗荣、赵春雨及区有关部门负责人参加。

## 丰台创新辞典

### 乐学公园

#### 创新亮点

- 整合公园绿地资源与教育功能,实现德、智、体、美、劳“五育并举”。
- 联动学校及周边的行政、科技、企业、社会组织等多元主体,推动学校教育、自然教育与社会教育有机融合。
- 将自然资源课程化、系统化、特色化,让每一片树叶都成为教具,每一声鸟鸣都化作乐章。

#### 创新案例

乐学公园是“教育+公园+治理”三位一体的创新实践,通过整合公园资源与教育功能,实现德、智、体、美、劳“五育并举”,是新时代创新基层治理的积极探索。这一理念源于首都花园城市建设战略,丰台区充分发挥林地、绿地及公园资源优势,联动学校及周边的行政、科技、企业、社会组织等多元主体,构建互利互惠的协作机制,推动学校教育、自然教育与社会教育有机融合,形成“学校管公园—公园助教育—协同促治理”的良性循环。

在丰台区多个乐学公园实践点,处处可见生动的教育场景:北京十一学校丰台小学的同学们自己设计,将2000平方米的绿地空间打造为生态实验基地;北京市第十二中学课程中心融合40余门学科开发“知行合一”教案,学生部联动五育中心规划“中草药躬耕园”“节气诗画长廊”等场景;新村街道与北京教育学院丰台分院附属学校共建“漫氧·乐谷”公园,设计秘境花园、时光长廊、登高望远、亲子活动等功能区……

庄怡乐学公园就是这一创新模式的成功案例。这座位于丰台街道、占地10.37公顷的城市公园,2023年9月就启动了系统性改造,经过一年多紧锣密鼓的施工,于2025年3月7日正式揭牌成为乐学公园。改造工程充分考虑了教育功能的需求:将北园广场升级为多功能研学中心,满足各类校外课程需求;优化东口集散广场布局,增设乐学集散区和宣传展示区;开辟小菜园、小花园、小药园等劳动实践基地,提升学生动手能力;在林下空间精心布置观鸟站、科普小书柜、疗愈小屋、昆虫旅馆等互动设施,打造沉浸式自然教育空间。这些改造不仅实现了城市公园功能的提质升级,更创造了开放式的教育空间,为创新社会治理模式提供了鲜活样本。

“丰台区生态资源优势明显,全区绿地资源共8553公顷,在册公园数量116家。”区园林绿化局相关负责人表示,乐学公园体系正是要将丰富的自然资源课程化、系统化、特色化,构建起“家校社”协同育人的立体网络。

目前,丰台区首批已试点33所“校·园结对”学校,建设了10个精品乐学公园;2026年,将在60个乐学公园构建“15分钟研学圈”;至2027年,将在全区实现自然教育场景全域覆盖。

(区委改革办、区园林绿化局供稿)

### 发现丰台之美

## 汽车博物馆



(汽车博物馆供图)